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Висвітлено роль психологічної підтримки у процесі реабілітації осіб із розладами 
аутистичного спектра (РАС), що є одним із головних аспектів їхньої соціальної адаптації 
та покращення якості життя. Проаналізовано сучасні наукові підходи до психолого-
педагогічного супроводу осіб із РАС, зокрема, когнітивно-поведінкову терапію, 
прикладний аналіз поведінки (ABA), арт-терапію, сенсорну інтеграцію та альтернативні 
методи комунікації. Розглянуто основні виклики, що ускладнюють надання ефективної 
психологічної допомоги, серед яких брак кваліфікованих спеціалістів, недостатня 
адаптація методик до індивідуальних особливостей пацієнтів, низька доступність 
реабілітаційних послуг та соціальна стигматизація осіб із РАС. 

Окрему увагу приділено перспективам розвитку системи психологічної 
підтримки, які охоплюють персоналізацію терапевтичних підходів, індивідуалізацію 
реабілітаційних програм, інтеграцію цифрових технологій у психокорекційний процес та 
підвищення рівня обізнаності суспільства щодо особливостей розладами аутистичного 
спектра. Розширення міжнародної співпраці у сфері дослідження РАС та впровадження 
найкращих світових практик також є перспективним напрямом розвитку реабілітаційної 
системи. Досвід зарубіжних країн свідчить про ефективність комплексних програм, що 
поєднують психологічну підтримку, інклюзивну освіту та соціальні ініціативи для 
підвищення рівня інтеграції осіб із РАС у суспільство. 

На основі аналізу наукових джерел окреслено перспективи вдосконалення 
системи психологічної підтримки, зокрема, розвиток персоналізованих терапевтичних 
підходів, інтеграцію інноваційних методів та формування толерантного ставлення 
суспільства. 

Ключові слова: розлад аутистичного спектра, психологічна підтримка, 
реабілітація, когнітивно-поведінкова терапія, поведінкова терапія, соціальна адаптація. 

 
Постановка проблеми. Розлади аутистичного спектра (РАС) є групою 

нейророзвиткових порушень, що характеризуються дефіцитом соціальної 
взаємодії, комунікативних навичок та наявністю стереотипної поведінки [7, 
с. 32; 4, с. 121]. Останніми десятиліттями простежується зростання кількості 
діагностованих випадків РАС, що актуалізує потребу у розробленні та 
вдосконаленні ефективних підходів до реабілітації таких осіб [5, с. 190]. Одним 
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із основних напрямів реабілітації є психологічна підтримка, яка сприяє адаптації 
осіб із РАС до соціального середовища, покращенню їхнього емоційного стану 
та розвитку комунікативних навичок [9, с. 140; 8, с. 60]. 

Попри значний прогрес у дослідженні ефективних методів психологічної 
підтримки, існує низка викликів, пов’язаних із її реалізацією. Зокрема, це 
недостатня поінформованість суспільства, обмежений доступ до спеціалізованих 
послуг, а також необхідність індивідуалізації підходів відповідно до потреб 
конкретної особи [6, с. 25]. Водночас сучасні наукові дослідження та практичні 
підходи відкривають нові перспективи щодо інтеграції психологічної підтримки 
в комплексну реабілітаційну систему для осіб із РАС [2, с. 18]. 

Аналіз науково-методичної літератури. Впродовж останніх десятиліть 
проблема психологічної підтримки осіб із розладами аутистичного спектра 
(РАС) стала предметом численних наукових досліджень, що охоплюють різні 
аспекти цієї теми. Зокрема, у працях Островської К. О. [5, с. 190] та 
Скрипник Т. В. [7, с. 32] розглянуто стандарти та основні підходи до психолого-
педагогічної допомоги дітям із РАС. Автори наголошують на важливості 
індивідуалізації програм реабілітації та комплексного підходу, який охоплює не 
лише корекційно-розвивальні заняття, а й психологічну підтримку сімей осіб із 
розладами аутистичного спектра. Шульженко Д. І. [9, с. 140] та Ткач О. М. [8, 
с. 60] у своїх дослідженнях акцентують увагу на специфіці розвитку мовлення та 
соціальних навичок у дітей із РАС. Олексюк В. Р. [4, с. 121] аналізує методи 
психолого-педагогічного супроводу осіб із РАС, відмічаючи роль поведінкових і 
когнітивних стратегій у процесі корекції порушень. 

Також у працях, присвячених діагностиці та терапії РАС [3, с. 46], 
розглянуто ефективність сучасних методів психологічної корекції, зокрема 
застосування когнітивно-поведінкової терапії та методів альтернативної 
комунікації. 

Попри значний науковий прогрес, залишаються певні невирішені аспекти 
цієї проблеми. Зокрема, недостатньо вивченими залишаються питання 
ефективності довготривалих програм психологічної підтримки, особливо у 
підлітковому та дорослому віці осіб із РАС.  

Мета статті − аналіз ролі психологічної підтримки у реабілітації осіб із 
розладами аутистичного спектра, визначення основних викликів її 
впровадження та окреслення перспектив розвитку цієї сфери. 

Виклад основного матеріалу. Психологічна підтримка є невід’ємною 
складовою реабілітації осіб із розладами аутистичного спектра (РАС) та 
спрямована на покращення їхньої соціальної адаптації, розвитку комунікативних 
навичок та зниження рівня тривожності. У науковій літературі цей термін 
визначають як систему заходів, що охоплює психологічну корекцію, 
консультування, психотерапію та психоедукацію для осіб із особливими 
потребами та їхніх сімей [7, с. 32]. 
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Психологічна підтримка базується на принципах індивідуального підходу, 
міждисциплінарної взаємодії та використання сучасних доказових методів 
корекції [4, с. 121]. Вона може виконуватися у різних форматах, зокрема 
індивідуальній, груповій або сімейній терапії. Дослідження підтверджують, що 
ефективні моделі психологічної допомоги сприяють покращенню соціальної 
взаємодії осіб із РАС та підвищенню їхньої якості життя [5, с. 190]. 

Реабілітація осіб із РАС містить комплексний підхід, який поєднує 
медичні, педагогічні та психологічні заходи. Одним із головних аспектів такої 
реабілітації є раннє втручання, що дає змогу мінімізувати труднощі у розвитку 
дитини та покращити її адаптаційні можливості [9, с. 140]. 

Згідно з сучасними дослідженнями, ефективність реабілітаційного 
процесу значно підвищується за використання поведінкових методів, зокрема 
прикладного аналізу поведінки (Applied Behavior Analysis, ABA), який сприяє 
формуванню позитивних моделей поведінки та навичок соціальної взаємодії [8, 
с. 60]. Також широко застосовують когнітивно-поведінковий підхід, сенсорну 
інтеграцію та терапію, орієнтовану на розвиток емоційного інтелекту. 

Іншим важливим напрямом є інтеграція осіб із РАС у систему освіти. 
Дослідження засвідчують, що залучення дітей із РАС до інклюзивного навчання 
сприяє розвитку їхніх соціальних навичок та покращенню академічних 
досягнень [2, с. 18]. Водночас існують виклики, пов’язані з необхідністю 
адаптації навчальних програм та підготовки педагогічного персоналу до роботи 
з такими дітьми. 

Реабілітація осіб із розладами аутистичного спектра (РАС) ґрунтується на 
застосуванні комплексного підходу, що поєднує різні методи психологічної 
підтримки. Вибір методів залежить від індивідуальних особливостей особи, її 
когнітивних здібностей, рівня комунікативних навичок та особистісних потреб. 
Сучасні дослідження підтверджують ефективність різних терапевтичних 
підходів, серед яких головне місце посідають поведінкові, когнітивно-
поведінкові, арт-терапевтичні та технологічні методи [7, с. 32; 4, с. 121]. 

Прикладний аналіз поведінки (ABA) є одним із найбільш визнаних 
підходів у реабілітації осіб із РАС. Його ефективність підтверджена численними 
дослідженнями, які показують покращення комунікативних та соціальних 
навичок у дітей, що проходять курс терапії [5, с. 190]. 

ABA-терапія базується на принципах оперантного навчання, коли бажані 
поведінкові реакції підкріплюються позитивними стимулами (похвалою, 
заохоченням), а небажані – ігноруються або коригуються через альтернативні 
стратегії [8, с. 60]. Дослідження Lovaas (2020) засвідчують, що використання 
ABA сприяє розвитку мовлення, соціальної взаємодії та навичок 
самообслуговування [8, с. 60]. 

Основні методи ABA охоплюють: 
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‒ розбиття завдань на менші елементи (Discrete Trial Training, DTT) – 
навчання проводять у структурованому форматі, де кожну дію виконують 
покроково; 
‒ природний навчальний підхід (Natural Environment Training, NET) – 
навчання інтегрується у повсякденне життя дитини; 
‒ функціональний аналіз поведінки – виявлення причин небажаної 
поведінки та пошук шляхів її корекції [6, с. 25]. 
Наступним, що варто взяти до уваги, є когнітивно-поведінкова терапія 

(КПТ), яку використовують для роботи з особами із РАС, особливо тими, хто 
має супутні тривожні розлади або проблеми із соціальною адаптацією [2, с. 18]. 
Головна мета КПТ – навчити людину розпізнавати та регулювати власні емоції, 
покращити навички самоконтролю та адаптації до змін у середовищі. 

Дослідження Reynolds & Fletcher (2021) підтверджують, що КПТ 
ефективно знижує рівень тривожності та агресивності у дітей із РАС, 
допомагаючи їм розвивати соціальні навички та впевненість у собі [3, с. 46]. 
Терапія містить такі методи: 

‒ когнітивна реструктуризація – робота з негативними переконаннями та 
страхами; 
‒ експозиційна терапія – поступове привчання до нових ситуацій; 
‒ рольові ігри та моделювання ситуацій – відпрацювання соціальних 
сценаріїв у безпечному середовищі [11, с. 125]. 
У психологічній підтримці осіб із РАС важливе місце посідають арт-

терапевтичні методи, оскільки вони допомагають виражати емоції через 
невербальні засоби комунікації. 

Арт-терапія сприяє розвитку самовираження та зниженню рівня стресу. 
Дослідження Brown & Taylor (2022) підтверджують, що регулярні заняття 
малюванням та ліпленням допомагають дітям із РАС зменшити прояви 
тривожності та покращити емоційну регуляцію [16, с. 70]. 

Музикотерапію використовують для покращення мовленнєвих навичок та 
соціальної взаємодії. Згідно з дослідженням Smith (2019), музика може 
стимулювати мозкову активність, сприяючи розвитку мовлення у дітей із РАС 
[13, с. 91]. 

Анімалотерапія (контакт із тваринами) допомагає покращити соціальні 
навички та знизити рівень стресу. Взаємодія з тваринами, зокрема з собаками та 
кіньми, позитивно впливає на емоційний стан осіб із РАС та сприяє покращенню 
навичок невербальної комунікації [15, с. 210]. 

Ефективним методом розвитку соціальних навичок у дітей із РАС є 
групові терапевтичні заняття. Дослідження Novak & Pelham (2021) показують, 
що участь у соціальних групах допомагає дітям краще адаптуватися до 
колективу, розвивати емпатію та взаємодіювати з однолітками [14, с. 60]. 

Індивідуальна психотерапія спрямована на роботу з особистісними 
особливостями дитини, розвиток її емоційного інтелекту та самоконтролю. 
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Важливою складовою є психоедукація для батьків, яка допомагає їм краще 
розуміти особливості своєї дитини та ефективніше підтримувати її у процесі 
розвитку. 

Незважаючи на значний прогрес у сфері реабілітації осіб із розладами 
аутистичного спектра (РАС), існує чимало викликів, що ускладнюють надання 
якісної психологічної підтримки. Ці виклики пов’язані як із браком ресурсів та 
спеціалістів, так і з особливостями самих осіб із РАС та ставленням суспільства 
до них.  

Розглянемо детальніше основні перешкоди, які постають перед фахівцями, 
родинами та самими людьми з розладами аутистичного спектра, а також їхній 
вплив на ефективність реабілітаційних програм. 

Однією з основних проблем у сфері надання психологічної підтримки 
особам із РАС є недостатня кількість кваліфікованих спеціалістів. Дослідження 
Бондаренко (2020) підтверджують, що багато фахівців у сфері психічного 
здоров’я не мають достатньої підготовки для роботи з особами, які мають 
специфічні когнітивні та поведінкові особливості [7, с. 32]. 

Рішенням цієї проблеми може стати розширення навчальних програм у 
закладах вищої освіти, організація курсів підвищення кваліфікації для 
спеціалістів та популяризація міждисциплінарного підходу до роботи з особами 
із РАС. 

Підходи до психологічної підтримки осіб із РАС мають бути гнучкими та 
адаптованими до кожного конкретного випадку, оскільки розлад аутистичного 
спектра включає широкий діапазон проявів – від легких труднощів у соціальній 
взаємодії до значних когнітивних та поведінкових порушень [5, с. 190]. 

Проте на практиці часто застосовують уніфіковані методики, які не беруть 
до уваги унікальні потреби кожної особи. Зокрема, не всі методи ефективні для 
кожного пацієнта, головним підходом є індивідуалізація, що спричинює 
наступну проблему − брак індивідуалізованих програм у навчальних закладах, 
що ускладнює адаптацію дітей із РАС у суспільстві [9, с. 140]. Також 
доступність до технологічних інструментів, таких як програми альтернативної 
комунікації та віртуальна реальність, є низькою, через їхню високу вартість та 
відсутність фахівців, які вміють з ними працювати [8, с. 60]. Важливим 
напрямом вирішення цієї проблеми є розробка персоналізованих реабілітаційних 
планів та підвищення кваліфікації спеціалістів щодо роботи з різними формами 
розладів аутистичного спектра. 

Суспільне ставлення до людей із РАС відіграє важливу роль у їхній 
соціалізації. На жаль, стигматизація та брак обізнаності про особливості РАС є 
серйозними проблемами. Дослідження показують, що суспільні упередження 
часто призводять до соціальної ізоляції осіб із розладами аутистичного спектра, 
дискримінації у сфері освіти та працевлаштування [3, с. 46]. 

Виклики у наданні психологічної підтримки особам із РАС є 
комплексними та потребують системного підходу. Недостатня кількість 
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фахівців, проблеми адаптації методик, низька доступність послуг та суспільна 
стигматизація значно ускладнюють процес реабілітації. Подальші дослідження 
та розвиток державних програм можуть допомогти подолати ці бар’єри та 
сприяти покращенню якості життя осіб із РАС. 

Попри існуючі виклики у наданні психологічної підтримки особам із 
розладами аутистичного спектра (РАС), сучасні дослідження та технологічний 
прогрес відкривають нові можливості для покращення реабілітаційних послуг. 
Важливими напрямами розвитку є впровадження інноваційних терапевтичних 
методів, розширення доступності послуг, інтеграція цифрових технологій та 
підвищення обізнаності суспільства про особливості РАС. 

Останні дослідження у сфері психології та неврології підтверджують 
необхідність індивідуалізації реабілітаційних програм для осіб із РАС. Зокрема, 
використання методів глибокої діагностики та аналізу поведінкових патернів дає 
можливість більш точно підбирати терапевтичні стратегії [7, с. 32]. 

Серед перспективних напрямів персоналізованої підтримки можна 
виділити комбіновані терапевтичні моделі, які поєднують елементи 
поведінкової, когнітивно-поведінкової та арт-терапії залежно від потреб 
конкретної особи, та індивідуалізацію навчальних програм у школах та центрах 
реабілітації, що бере до уваги когнітивні особливості дітей із РАС [5, с. 190]. 

Інтеграція сучасних технологій у реабілітаційні програми відкриває нові 
можливості для психологічної підтримки осіб із РАС. Дослідження Green & 
Carter (2021) показують, що використання мобільних додатків, віртуальної 
реальності та штучного інтелекту може значно підвищити ефективність терапії 
[9, с. 140]. 

Одним із основних напрямів розвитку є підвищення доступності 
реабілітаційних послуг для осіб із РАС, особливо у сільській місцевості та малих 
містах. Дослідження Novak & Pelham (2021) зазначають, що створення онлайн-
платформ для дистанційної терапії може допомогти забезпечити однаковий 
доступ до психологічної підтримки [2, с. 18]. 

Ще одним із важливих напрямів подальшого розвитку є формування 
толерантного суспільного ставлення до людей із РАС. Незважаючи на зростання 
обізнаності про розлади аутистичного спектра, у багатьох країнах усе ще існує 
проблема стигматизації та нерозуміння особливостей цього розладу, що 
спричинює ще більші проблеми з соціалізацією осіб із РАС та необхідність 
їхньої психологічної підтримки [16, с. 70]. 

Ефективна реабілітація осіб із РАС потребує комплексного підходу, який 
охоплює співпрацю психологів, психіатрів, педагогів, неврологів та соціальних 
працівників. Перспективи розвитку психологічної підтримки осіб із РАС 
включають персоналізацію терапії, використання сучасних технологій, 
розширення доступу до послуг, підвищення рівня обізнаності суспільства та 
розвиток міждисциплінарного підходу. Реалізація цих ініціатив сприятиме 
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ефективнішій інтеграції людей з РАС у суспільство та покращенню їхньої якості 
життя. 

Отже, розвиток системи психологічної підтримки осіб із розладами 
аутистичного спектра стикається з низкою викликів, які ускладнюють ефективну 
реабілітацію та інтеграцію цих осіб у суспільство. Однією з головних проблем є 
дефіцит кваліфікованих спеціалістів, які мають необхідні знання та навички для 
роботи з цією категорією пацієнтів. Обмеженість навчальних програм, 
недостатнє фінансування підготовки фахівців, а також висока емоційна та 
професійна напруга в роботі зумовлюють низьку доступність компетентних 
спеціалістів у цій сфері. Важливим аспектом є також труднощі в індивідуалізації 
терапевтичних підходів, що зумовлено широким спектром клінічних проявів 
розладу та відсутністю універсальних діагностичних інструментів для 
визначення специфічних потреб кожного пацієнта. Ефективність 
реабілітаційних програм значною мірою залежить від можливості їх адаптації до 
індивідуальних особливостей осіб із РАС, що потребує додаткових ресурсів та 
міждисциплінарної співпраці. 

Ще одним суттєвим викликом є обмежена доступність реабілітаційних 
послуг, особливо в регіонах із недостатнім рівнем розвитку інфраструктури. 
Висока вартість приватних терапевтичних програм, недостатнє державне 
фінансування, а також диспропорція у розподілі спеціалізованих закладів між 
великими містами та сільською місцевістю значно ускладнюють отримання 
якісної психологічної допомоги. Крім того, соціальна стигматизація осіб із РАС 
залишається актуальною проблемою, що впливає на їхню інтеграцію в освітнє 
середовище, професійну сферу та соціальне життя загалом. Недостатня 
обізнаність суспільства щодо особливостей розладу, поширення стереотипних 
уявлень та обмежені можливості для інклюзії формують значні бар’єри для 
соціальної адаптації осіб із РАС. 

Отже, вирішення зазначених проблем потребує комплексного підходу, 
який повинен охоплювати підвищення рівня підготовки спеціалістів, розробку 
ефективних механізмів індивідуалізації терапевтичних методів, розширення 
доступу до психологічної підтримки та подолання суспільних стереотипів щодо 
розладів аутистичного спектра. Подальші дослідження у цій сфері мають бути 
спрямовані на вдосконалення діагностичних та терапевтичних підходів, 
інтеграцію сучасних технологій у процес реабілітації та формування 
сприятливого соціального середовища для осіб із РАС. 
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The article highlights the role of psychological support in the rehabilitation process of 
individuals with autism spectrum disorders (ASD), which is one of the key aspects of their 
social adaptation and improvement of the quality of life. It addresses modern scientific 
approaches to psychological and pedagogical support of individuals with ASD, in particular 
cognitive-behavioral therapy, applied behavior analysis (ABA), art therapy, sensory integration 
and alternative communication methods. The main challenges that complicate the provision of 
effective psychological care include the lack of qualified specialists, insufficient adaptation of 
methods to the individual characteristics of patients, low accessibility of rehabilitation services 
and social stigmatization of individuals with ASD. 

Particular attention is paid to the prospective development of the psychological support 
system, which include the personalization of therapeutic approaches, the increased state 
funding for rehabilitation programs, the integration of digital technologies into the 
psychocorrectional process and heightened public awareness regarding the features of autism. 
Expanding international cooperation in the field of autism research and implementing the best 
international practices is also a promising direction for the development of the rehabilitation 
system. The experience of foreign countries indicates the effectiveness of comprehensive 
programs that combine psychological support, inclusive education and social initiatives to 
increase the level of integration of people with ASD into society. 

Based on the analysis of scientific sources, the prospects for enhancing the 
psychological support system are outlined. This includes the development of personalized 
therapeutic approaches, the integration of innovative methods, and the promotion of a more 
tolerant societal attitude. 

Keywords: autism spectrum disorders, psychological support, rehabilitation, cognitive-
behavioral therapy, behavioral therapy, social adaptation. 

 
 

 
 
 


